

КОЧУЮЩАЯ ДЕРЕВНЯ (ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ДАННЫЕ О ПРОИСХОЖДЕНИИ СТАРООБРЯДЧЕСКОГО РОДА СОЛДАТЁНКОВЫХ)

В. Ф. Ситнов

Тем, кто серьезно интересуется русской культурой прошлого века или историей старообрядчества, хорошо известно имя Козьмы Терентьевича Солдатёнова - крупного московского фабриканта и банкира, прогрессивного книгоиздателя-просветителя, видного мецената и благотворителя, последовательного и деятельного старообрядца.

Его имя по праву стоит в ряду с Третьяковым, Мамонтовым, Бахрушиным, Боткиным, Шукиным, Морозовым, Станиславским, Рябушинским, - теми славными представителями торгово-промышленного класса, чьими благородными деяниями строилась в России новая культурная жизнь.

Козьма Терентьевич Солдатёнов родился в купеческой семье первого поколения на Рогожской окраине Москвы 10 (22) октября 1818 г., а скончался в своем подмосковном имении Кунцево 19 мая (1 июня) 1901 г. В последний путь его провожала вся Москва. Гроб с телом Солдатёнова несли от самого Кунцева до Рогожского кладбища 5 часов. В похоронной процессии можно было увидеть представителей всех сословий: от крестьян до вельможных особ. Особенно много было представителей торгово-промышленного класса и интеллигенции.

На могилу было возложено более 70 (!) венков. Один из них - собственноручно городским головой князем Голицыным - «от города Москвы». Чем же К.Т.Солдатёнов заслужил такую благодарность и уважение москвичей?

Будучи одним из самых богатых людей России (его наследство оценивалось в 8 миллионов руб. в ценных бумагах), Солдатёнов нашел достойное применение своим капиталам. За 45 лет издательской деятельности (1856-1901) он выпустил около 200 названий книг художественной, исторической, научной, философской, экономической, искусствоведческой тематики, причем около 60% названий составила серьезная переводная литература. Книгоиздание Солдатёнова носило ярко выраженный просветительский, демократический характер. Практически все его издания стали ныне библиографической редкостью. Нераспроданные книги на сумму 150 тыс. рублей Козьма Терентьевич завещал Москве.

Начав собирать картины русских художни-

ков на 4 года раньше Третьякова, к концу своей жизни Солдатёнов составил замечательную галерею отечественной живописи, которую завещал Румянцевскому музею. Среди 230 её полотен находились работы В.А.Тропинина, А.А.Иванова, К.П.Брюллова, В.Г.Перова, Н.Н.Ге, П.А.-Федотова, Ф.А.Васильева, В.В.Пукирева и других знаменитых художников. Кроме того, музею были переданы 28 картин зарубежных мастеров, 17 скульптур, объемное собрание гравюр и рисунков, а также древних русских икон.

Солдатёнов завещал Румянцевскому музею также личную библиотеку из 8 тыс. книг и 15 тыс. журналов. При жизни Козьма Терентьевич ежегодно выделял по тысяче рублей на нужды музея, выплатив в общей сложности 40 тыс. руб.

Завещание Солдатёнова (опубликованное в «Истории Московского Купеческого общества» может служить своеобразным реестром его благотворительной и общественной деятельности. Среди двух десятков почётных и ответственных должностей и званий коммерции советника почетного почётного гражданина К.Т.Солдатёнова особо показательны такие как: гласный Городской Думы (1863-1873), штатный член Попечительного Совета Художественно-промышленного музея (с 17 января 1865 г.), действительный член Академии Художеств (с 19 сентября 1894 г.) и т.п.

На средства Солдатёнова была построена в Москве крупнейшая больница для бесплатного лечения (ныне Боткинская), прекрасно оснащенное ремесленное училище, несколько школ, лечебных заведений, приютов, богаделен. Постоянно выделялись значительные суммы на содержание бедных студентов и гимназистов ряда московских учебных заведений.

О старообрядческой деятельности К.Т.Солдатёнова следовало бы рассказать особо. Ни одно сколько-нибудь значительное событие на Рогожском кладбище не проходило без участия и помощи Козьмы Терентьевича. Общеизвестно, что все его родственники и сам он были последовательными приверженцами старой веры и ни при каких обстоятельствах от неё не отступали. В доме их всегда была своя моленная.

Даже беглый обзор заслуг К.Т.Солдатёнова перед русским обществом объясняет почтительное отношение к нему современников и предполагает такое же уважение в нынешнее время.

Однако внимание наше к этой выдающейся личности оставляет желать лучшего. Так, в 1993 г. практически незамеченным остался 175-летний юбилей со дня рождения Солдатёноква. И это грустно...

Изучение фактов биографии таких замечательных людей всегда имело особую значимость для истории русской культуры. Этим и объясняется цель нашей статьи — уточнить данные о происхождении старообрядческого рода Солдатёноквых.

Для рядового читателя наиболее доступными источниками информации по данному вопросу служат данные, приведённые в книгах П.А.Бурышкина «Москва купеческая» и А.П.Толстякова «Люди мысли и добра». В этих работах (и других источниках) сообщается, что Солдатёноквы происходят из крестьян д. Прокунино Коломенского уезда Московской губернии. Родоначальник их, Егор Васильевич, значится в московском купечестве с 1797 г. Однако информация эта не вполне соответствует действительному положению вещей.

Если бы мы опросили всех коломенских краеведов, то они заявили бы, что д. Прокунино в привычных границах Коломенского уезда никогда не было.

Истина состоит в следующем. Дед К.Т.Солдатёноква, Егор Васильевич, действительно прибыл в московское купечество в конце 1797 г., что подтверждается данными шестой ревизии (1811 г.) по Семёновской слободе Москвы. В ревизской сказке, приведенной в 5-м томе «Материалов для истории Московского Купечества» отмечено, что второй гильдии купец Егор Васильев сын Солдатёнокв, прибыл в Московское купечество 1797 г. октября 27-го дня из Московской губ. Коломенского уезда Вохонской волости, д. Прокуниной из крестьян. На тот момент у него были дети: Терентий 38 лет (по предыдущей, пятой, ревизии, (22 года) и Константин 32 лет (по предыдущей ревизии 16 лет) (1).

Как оказалось, дети Егора Васильева прибыли в московское купечество (что подтверждается данными пятой ревизии) на 2 года раньше отца (30 июля 1795 г.) и записались по третьей гильдии. В их ревизской сказке (2) отмечено, что прибыли они из Московской губернии, Богородской округи (уезда), Вохонской волости, д. Прокуниной из экономических крестьян. Там же сказано, что жительство они имеют в приходе церкви Сергия Чудотворца, что в Рогожской части, в собственном доме, а торговлю производят в отъезде шёлковым товаром.

Получается, что родная деревня Солдатёноквых Прокунино непонятным образом «переместилась» (вместе с Вохонской волостью) за 2 года из Богородского уезда в Коломенский. Для непосвященных людей географическая загадка эта

может показаться неразрешимой.

А разгадка состоит в следующем. Павел I, ревизуя нововведения своей покойной матушки Екатерины II, указом от 31 декабря 1796 г. упразднил Богородский уезд (а также Воскресенский, Подольский, Никитский, Бронницкий), образованный указом императрицы еще 5 октября 1781 г. А Богородские земли были поделены между Дмитровским и Коломенским уездами. Однако вскоре после смерти Павла сын его, Александр I, всё вернул «на круги своя» указом от 12 февраля 1802 г. Богородский уезд был восстановлен. Вохонская волость пробыла в Коломенском уезде по прихоти Павла всего 5 лет, о чём сегодня мало кто знает.

Однако происхождение Солдатёноквых всегда и везде привычно указывается по ревизской сказке Егора Васильевича, как главы семейства, а именно — из Коломенского уезда. Теперь мы видим, что утверждение это не соответствует истине, поскольку род Солдатёноквых начался, естественно, не с Егора Васильевича, а значительно раньше. По ревизским сказкам д. Прокунино (а также исповедным ведомостям) нам удалось проследить этот род до середины XVII в., и это еще не предел, так как в РГАДА сохранились переписные и дозорные книги Вохонской волости до времён Ивана Грозного. Причём всегда предки Козьмы Терентьевича значились в «записных раскольниках», как и большинство семейств данной деревни.

К.Т.Солдатёнокв прекрасно знал о своём происхождении, о чём свидетельствует следующий пункт его завещания:

«Внести в Богородскую уездную Земскую Управу, или заменяющее её установление, пятнадцать тысяч рублей с тем, чтобы капитал этот навсегда оставался неприкосновенным и был положен на имя Общества крестьян деревни Прокуниной, близ Павловского Посада, родины моих доверителей, и с процентов с него выдавалось бы: каждой из девиц этой деревни, которая в течение года, считая с первого января, вступит в законный брак, по пятидесяти рублей, и каждому мужчине, взятому в военную службу в том же году, тоже по пятидесяти рублей; выдачу производить единовременно за две недели до Рождества Христова... а при остатке этой суммы, за выдачей полных пятидесяти рублей, остальную употреблять на уплату лежащих на крестьянах деревни Прокуниной земских повинностей» (3).

Как показывают приходно-расходные книги сельского общества д. Прокунино, приведённый выше пункт завещания К.Т.Солдатёноква в точности выполнялся вплоть до октября 1917 г.

Нынче бывшая д. Прокунино находится уже в городской черте Павловского Посада, став

одной из улиц этого небольшого подмосковного городка, отметившего недавно своё 150-летие. В рамках юбилея в краеведческом музее была развернута выставка «Хранители древнего благочестия», в экспозиции которой были и материалы о К.Т.Солдатёнке. Местные старообрядцы и старожилы особо чтут его память, тем более, что в Прокуanine до сих пор живут Солдатёнковы - теперь уже дальние родственники предков Козьмы Терентьевича. А на старообрядческом прокунинском кладбище величественно выделяется чудом уцелевшее массивное надгробие из серо-розового гранита с высеченной надписью: «Под сим камнем погребено тело раба Божия Георгия Васильевича Солдатенкова. Скончался 1830-го года июня 11 дня в 10-ть часов пополудни. Жития его было 86-ть лет 26-ть дней. Тезоименитство его мая 16-го дня». Скорее всего, это могила деда Солдатёнкова, Егора Васильевича (по святам-

Георгия), который в 1819 г. выписался из Москвы в богородское купечество и окончил дни свои на родине. Версия эта должна подтвердиться архивными данными. А вот могилы самого Козьмы Терентьевича и его родителей на Рогожском кладбище, к сожалению, утеряны. Будем надеяться, что наши активные краеведческие поиски принесут положительные результаты. Старообрядческий род Солдатёнковых достоин доброй памяти.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Материалы для истории Московского Купечества. Т.5. М.,1878. С.194.
2. Там же. Т.4. С.399.
3. История Московского Купеческого Общества 1863-1913. Т.5. Вып.2. М.,1914. Приложения. С.236, 237.

